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Dokazovat nerovnosti je velké uméni. Ti z vas, ktefl byli letos na celostatku a
pozorné si vyslechli projev pana docenta Simsi” o tom urcité vi své. Pedné je po-
tfeba Tici, Ze neexistuje zadné dobra metoda, jak dokazovat vS§emozné nerovnosti.
Pokusime se vSak aspor do nékterych metod nakouknout, abychom méli v nerov-
ném boji s nerovnostmi Sanci. Zaroven bych byl rad, kdyby tato pfednaska slouzila
jako ochutnavka toho, co byste pfiblizné mohli ¢ekat od seridlu o nerovnostech,
pokud si jej na pristi rok vyberete.

Jako prvni véc je vzdy velmi dilezité si uvédomit, jakd nerovnost proti vam
stoji. Jsou totiz nerovnosti riizného typu — nejcastéji jsou to nerovnosti symetrické
a cyklické.

Definice. Nerovnost vyjadfend ve tvaru f(x1,...,x,) > 0 je symetrickd, jestlize
se pfi zaméné libovolnych dvou proménnych nezméni, tj. f(x1,z2,23,...,Tn) =
= f(x2,21,23,...,Ty) a stejné tak pfi zdméné jinych dvou proménnych.

Definice. Nerovnost vyjadiend ve tvaru f(x1,...,zy) je cyklicka, jestlize se ne-
zméni pii takzvané cyklické zaméné, tj. f(z1,xo,...,Tn_1,2,) = f(Tn,21,...,
Tn—2, xnfl)
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Poznamka. Vyraz @b btey cta jo symetricky, zatimco viraz @2 4 b 4

je pouze cyklicky. Vyraz a?bc + ab?c neni ani symetricky, ani cyklicky.
Symetrické nerovnosti jsou tedy velmi specidlni. Nase povidani za¢neme ukéz-

kou prikladu z IMO 2001. Soutézici tehdy dostali za kol dokazat nelehkou nerov-

nost?
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Ve vzorovém feseni potom stalo: nejprve dokdzeme nerovnost
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a naslednym prictenim dvou analogickych nerovnosti dostaneme pozadovanou ne-
rovnost. Nikde se ale nepiSe, jak pfijit na ono magické ¢islo 4/3 (jiné ¢islo v ex-

"Pokud jste tam nebyli, doporuéuji si na oficialnich strankach MO jeho projev precist — stoji
za to. :)

8Ve vsech tlohach budeme predpodkladat, ze vSechny proménné jsou kladna realna éisla,
nebude-li ndhodou feceno jinak.
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